
ΘΕΜΑ 4 

Ζςτω τρίγωνο ΑΒΓ και 𝜇𝛽 , 𝜇𝛾  οι διάμεςοι του τριγώνου που αντιςτοιχοφν ςτισ 

πλευρζσ  𝛽 και 𝛾 αντίςτοιχα. Δίνεται η ακόλουθη πρόταςη:  

Π: Αν το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ιςοςκελζσ  με 𝛽 = 𝛾, τότε οι διάμεςοι  𝜇𝛽 ,𝜇𝛾  είναι ίςεσ. 

α) Να εξετάςετε αν ιςχφει η πρόταςη Π, αιτιολογώντασ την απάντηςή ςασ.      

              (Μονάδεσ 10) 

β) Να διατυπώςετε την αντίςτροφη πρόταςη τησ Π και να εξετάςετε αν ιςχφει 

αιτιολογώντασ την απάντηςή ςασ.    

 (Μονάδεσ 10) 

γ) Στην περίπτωςη που οι δυο προτάςεισ, η Π  και η αντίστροφή της  ιςχφουν, να τισ 

διατυπώςετε ωσ ενιαία πρόταςη.                      (Μονάδεσ 5) 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Στο τρίγωνο ΑΒΓ (ΑΒ<ΑΓ) του παρακάτω ςχήματοσ, η κάθετη ςτο μζςο Μ τησ ΒΓ 

τζμνει την προζκταςη τησ  διχοτόμου ΑΔ ςτο ςημείο Ε. Αν Θ, Ζ είναι οι προβολζσ του 

Ε ςτισ ΑΒ, ΑΓ, να αποδείξετε ότι: 

α) Το τρίγωνο ΕΒΓ είναι ιςοςκελζσ.       (Μονάδεσ 5) 

β) Τα τρίγωνα ΘΒΕ και ΖΓΕ είναι ίςα.      (Μονάδεσ 8) 

γ) οˆ ˆΑΓΕ ΑΒΕ 180                                                                           (Μονάδεσ 12) 

 

 

 

 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ  με  = 50ο, το ύψος του ΑΔ και σημείο Ε 

στην ΔΓ ώστε ΔΕ=ΒΔ. Το σημείο Ζ είναι η προβολή του Γ στην ΑΕ.  

α) Να αποδείξετε ότι:  

i. Το τρίγωνο ΑΒΕ είναι ισοσκελές.     (Μονάδες 6) 

ii. Γ E = 10ο
.       (Μονάδες 10) 

β) Να υπολογίσετε τις γωνίες του τριγώνου ΖΓΕ.    (Μονάδες 9) 
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ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ, ςτο οποίο η εξωτερική του γωνία Γ̂  είναι διπλάςια τησ 

εςωτερικήσ του γωνίασ Â . Από την κορυφή Α διζρχεται ημιευθεία Ax // ΒΓ ςτο 

ημιεπίπεδο (ΑΒ, Γ). Στην ημιευθεία Ax θεωροφμε ςημείο Δ τζτοιο ώςτε ΑΔ=ΒΓ. 

Να αποδείξετε ότι:  

α) Η ΒΔ διζρχεται από το μζςο του τμήματοσ ΑΓ.    (Μονάδεσ 7) 

β) Η ΓΔ είναι διχοτόμοσ τησ εξΓ̂ .      (Μονάδεσ 9) 

γ) Το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ιςοςκελζσ.      (Μονάδεσ 9) 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ (ΑΒ < ΑΓ) και η διχοτόμοσ του ΑΔ. Φζρουμε από το Β κάθετη 

ςτην ΑΔ που τζμνει την ΑΔ ςτο Ε και την πλευρά ΑΓ ςτο Η. Αν Μ είναι το μζςο τησ 

πλευράσ ΒΓ, να αποδείξετε ότι: 

α) Το τρίγωνο ΑΒΗ είναι ιςοςκελζσ.            (Μονάδεσ 9) 

β) ΕΜ//ΗΓ                                                          (Μονάδεσ 8) 

γ)  ΕΜ=(ΑΓ-ΑΒ)/2                                             (Μονάδεσ 8) 

 

 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται τραπζηιο ΑΒΓΔ με 


A =


 =90°, ΔΓ=2ΑΒ και 


 =3


 . Από το Β φζρνουμε κάθετθ 

ςτθ ΓΔ που τζμνει τθν ΑΓ ςτο ςθμείο Κ και τθν ΓΔ ςτο Ε. Επίςθσ φζρνουμε τθν ΑΕ 

που τζμνει τθ ΒΔ ςτο ςθμείο Λ.  

Να αποδείξετε ότι: 

α) 


 =45°        (Μονάδεσ 8)   

β) ΒΔ=ΑΕ        (Μονάδεσ 9)   

γ) ΚΛ=
4

1
ΔΓ.             (Μονάδεσ 8)   

 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Ζςτω παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ. Αν τα ςημεία Ε και Η είναι τα μζςα των πλευρών του 

ΑΒ και ΓΔ αντίςτοιχα, να αποδείξετε ότι : 

α) Το τετράπλευρο ΔΕΒΗ είναι παραλληλόγραμμο.    (Μονάδεσ 8) 

β) ΑΕ Δ = ΒΗ Γ         (Μονάδεσ 8) 

γ) Οι ΔΕ και ΒΗ τριχοτομοφν τη διαγώνιο ΑΓ του παραλληλογράμμου ΑΒΓΔ.  

 (Μονάδεσ 9) 

 



ΘΕΜΑ 4 

Στο ορθογώνιο παραλλθλόγραμμο ΑΒΓΔ είναι 


30 και Ο το κζντρο του. 

Φζρουμε ΔΕ  ΑΓ. 

α) Να αποδείξετε ότι θ γωνία 


  χωρίηεται από τθ ΔΕ και τθ διαγώνιο ΔΒ ςε τρεισ  

ίςεσ γωνίεσ.       (Μονάδεσ 13) 

β) Φζρουμε κάθετθ ςτθν ΑΓ ςτο ςθμείο Ο θ οποία τζμνει τθν προζκταςθ τθσ ΑΔ ςτο 

Ζ. Να δείξετε ότι τα τρίγωνα ΑΖΟ και ΑΒΓ είναι ίςα.  (Μονάδεσ 12) 

 

 

 

 
 



ΘΕΜΑ 4 

Ζςτω ότι Ε και Η είναι τα μζςα των πλευρών ΑΒ και ΓΔ  παραλληλογράμμου ΑΒΓΔ 

αντίςτοιχα. Αν για το παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ επιπλζον ιςχφει ΑΒ>ΑΔ, να εξετάςετε 

αν είναι αληθείσ ή όχι οι ακόλουθοι ιςχυριςμοί: 

 

Ισχυρισμός 1: Το τετράπλευρο ΔΕΒΗ είναι παραλληλόγραμμο.                                                                                           

Ισχυρισμός 2:  ΑΕΔ = ΒΖΓ .   

Ισχυρισμός 3: Οι ΔΕ και ΒΗ είναι διχοτόμοι των απζναντι γωνιών Δ καιΒ .       

 

α) Στην περίπτωςη που θεωρείτε ότι κάποιοσ ιςχυριςμόσ είναι αληθήσ να τον 

αποδείξετε.                                                             (Μονάδεσ 16) 

β)  Στην περίπτωςη που κάποιοσ ιςχυριςμόσ δεν είναι αληθήσ, ναβρείτε τη ςχζςη  

των διαδοχικών πλευρών του παραλληλογράμμου ώςτε να είναι αληθήσ. Να 

αιτιολογήςετε την απάντηςή ςασ.      (Μονάδεσ 9) 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Ζςτω ότι Ε και Η είναι τα μζςα των πλευρών ΑΒ και ΓΔ παραλληλογράμμου ΑΒΓΔ 

αντίςτοιχα. Αν για το παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ επιπλζον ιςχφουν ΑΒ>ΑΔ και γωνία Α 

αμβλεία , να εξετάςετε αν είναι αληθείσ οι ακόλουθοι ιςχυριςμοί: 

 

Ισχυρισμός 1: Το τετράπλευρο ΔΕΒΗ είναι παραλληλόγραμμο.                                                                                            

Ισχυρισμός 2: Τα τρίγωνα ΑΔΕ και ΒΓΗ είναι ίςα.                                                                                                 

Ισχυρισμός 3: Τα τρίγωνα ΑΔΕ και ΒΓΗ είναι ιςοςκελή.  

 

α) Στην περίπτωςη που θεωρείτε ότι κάποιοσ ιςχυριςμόσ είναι αληθήσ να τον 

αποδείξετε.                                                 (Μονάδεσ 16) 

β)  Στην περίπτωςη που κάποιοσ ιςχυριςμόσ δεν είναι αληθήσ, να βρείτε τη ςχζςη  

των διαδοχικών πλευρών του παραλληλογράμμου ώςτε να είναι αληθήσ. Να 

αιτιολογήςετε την απάντηςή ςασ.  

                                                                                             (Μονάδεσ 9) 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Έςτω  δυο κάθετεσ ευθείεσ που τζμνονται ςτο Ο και τυχαίο ςημείο Μ του 

επιπζδου που δεν ανήκει ςτισ ευθείεσ.  

α) Αν  είναι το ςυμμετρικό του Μ ωσ προσ την  και  το ςυμμετρικό του  

ωσ προσ την , να αποδείξετε ότι: 

I.                                                                      (Μονάδεσ 6)   

II. Τα ςημεία Μ, Ο  και  είναι ςυνευθειακά.            (Μονάδεσ 8)   

III. Το τρίγωνο είναι ορθογώνιο.                       (Μονάδεσ 6)   

Β) Αν  είναι το ςυμμετρικό ςημείο του  ωσ προσ την , τι είδουσ 

παραλληλόγραμμο είναι το ; Να αιτιολογήςετε την απάντηςή ςασ.           

                                      (Μονάδεσ 5 )                             

 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται ορκογώνιο ΑΒΓΔ και ζξω από αυτό, καταςκευάηουμε τζςςερα ιςόπλευρα 

τρίγωνα ΑΒΕ, ΒΓΖ, ΓΔΗ, ΔΑΘ.  

α) Να αποδείξετε ότι το τετράπλευρο ΕΖΗΘ είναι ρόμβοσ.   (Μονάδεσ 15) 

β) Αν το αρχικό τετράπλευρο ΑΒΓΔ είναι τετράγωνο, τότε το ΕΖΗΘ τι είδουσ 

παραλλθλόγραμμο είναι; Δικαιολογιςτε τθν απάντθςι ςασ.  (Μονάδεσ 10) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΘΕΜΑ 4 

Θεωρούμε ευθεία (ε) και δυο σημεία Α και Β εκτός αυτής, τα οποία βρίσκονται στο 

ίδιο ημεπίπεδο σε σχέση με την (ε) έτσι ώστε, η ευθεία ΑΒ να μην είναι κάθετη στην 

(ε). Έστω Α΄ και Β΄ τα συμμετρικά σημεία των Α και Β αντίστοιχα ως προς την ευθεία 

(ε).  

α) Να αποδείξετε ότι ΑΑ' // ΒΒ'.      (Μονάδες 6)   

β) Αν η μεσοκάθετος του ΑΒ τέμνει την ευθεία (ε) στο σημείο Κ , να αποδείξετε ότι  

το Κ ανήκει και στη μεσοκάθετο του Α΄Β΄.                                       (Μονάδες 10)   

γ) Να βρείτε τη σχέση της ευθείας ΑΒ με την ευθεία (ε) ώστε το τετράπλευρο ΑΒΒ’Α’ 

να είναι ορθογώνιο. Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.  (Μονάδες 9) 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται τραπζηιο ΑΒΓΔ (ΑΒ//ΓΔ) με τθ γωνία Γ ίςθ με 30 και ζςτω Κ, Λ τα μζςα των 

διαγωνίων του. Οι μθ παράλλθλεσ πλευρζσ του ΔΑ και ΓΒ προεκτεινόμενεσ 

τζμνονται κάκετα ςτο ςθμείο Ε. 

Να αποδείξετε ότι: 

α) ΑΒ=2ΑΕ         (Μονάδεσ 10) 

β)  ΚΛ=ΑΔ         (Μονάδεσ 10) 

γ) Σε ποια περίπτωςθ το ΑΒΛΚ είναι παραλλθλόγραμμο; Να αιτιολογιςετε τθν 

απάντθςι ςασ.       (Μονάδεσ 5) 

 
 
 
 
 



 

 

ΘΕΜΑ 4 

Θεωρούμε ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ (Α" = 90ο) και το ύψος του ΑΗ. Ονομάζουμε Δ και 

Ε τα συμμετρικά σημεία του Η ως προς τις ευθείες ΑΒ και ΑΓ αντίστοιχα. Αν Μ είναι 

το σημείο τομής του τμήματος ΗΔ με την πλευρά ΑΒ και Ν είναι το σημείο τομής 

του ΗΕ με την πλευρά ΑΓ, να αποδείξετε ότι:  

α) ΑΗ=ΑΔ=ΑΕ. (Μονάδες 10) 

β) Η γωνία ΕΗΔ είναι ορθή. (Μονάδες 8) 

γ) Τα σημεία Α, Ε και Δ είναι συνευθειακά και ΜΝ = 
!"
#

 . (Μονάδες 7) 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ με 


B =2


 , και η διχοτόμος ΒΔ της γωνίας 


B . Από το μέσο Μ 

της ΑΓ φέρνουμε παράλληλη στη διχοτόμο ΒΔ που τέμνει την πλευρά ΒΓ στο Ν.  

Να αποδείξετε ότι: 

α) Το τρίγωνο ΒΔΓ είναι ισοσκελές.      (Μονάδες 5) 

β) Το τρίγωνο ΜΝΓ είναι ισοσκελές.      (Μονάδες 10) 

γ) ΑΝΒΓ        (Μονάδες 10) 

 

 
 
 
 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνονται οι ακόλουθεσ προτάςεισ Π1 και Π2: 

 

Π1: Αν ζνα παραλληλόγραμμο είναι ρόμβοσ, τότε οι αποςτάςεισ των απζναντι 

πλευρών του είναι ίςεσ. 

Π2: Αν οι αποςτάςεισ των απζναντι πλευρών ενόσ παραλληλογράμμου είναι ίςεσ, 

τότε το παραλληλόγραμμο είναι ρόμβοσ. 

 

α) Να εξετάςετε αν ιςχφουν οι προτάςεισ Π1 και Π2 αιτιολογώντασ πλήρωσ την 

απάντηςή ςασ.                                                        (Μονάδεσ 20) 

β ) Στην περίπτωςη που και οι δφο προτάςεισ ιςχφουν,   να τισ διατυπώςετε ωσ μια 

ενιαία πρόταςη.            (Μονάδεσ 5)         

        

   



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ και ζςτω Κ, Λ τα μζςα των πλευρών του ΑΒ και ΑΓ αντίςτοιχα.  

α) Θεωροφμε τυχαίο ςημείο Μ στο εσωτερικό του τριγώνου και Δ, Ε τα ςυμμετρικά 

του Μ ωσ προσ Κ και Λ αντίςτοιχα. Να αποδείξετε ότι ΔΕ//ΒΓ.    

         (Μονάδεσ 15) 

β) Στην περίπτωςη που το σημείο Μ είναι το μέσο τησ πλευράσ ΒΓ, και Δ, Ε τα 

ςυμμετρικά του Μ ωσ προσ Κ και Λ αντίςτοιχα. Να αποδείξετε ότι τα ςημεία Δ, Α και 

Ε είναι ςυνευθειακά.        (Μονάδεσ 10) 

 
 
 
 



ΘΕΜΑ 4 

Το τετράπλευρο ΑΒΓΔ του παρακάτω σχήματος είναι ρόμβος. Θεωρούμε 𝛢𝛧 ⊥ 𝛤𝛥 

και 𝛢𝛦 ⊥ 𝛤𝛣. 

Να αποδείξετε ότι: 

α) Το τρίγωνο ΖΑΕ είναι ισοσκελές.  (Μονάδες 6) 

β) Η ευθεία ΑΓ είναι μεσοκάθετος του τμήματος ΖΕ.  (Μονάδες 9) 

γ) Αν Μ και Ν τα μέσα των πλευρών ΑΔ και ΑΒ αντίστοιχα, να αποδείξετε ότι  

 ΜΝ//ΖΕ και ΖΜ=ΕΝ.       (Μονάδες 10) 

 

 

 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται ρόμβοσ ΑΒΓΔ με 𝛤 = 1200. Ζςτω ότι ΑΕ και ΑΗ είναι οι αποςτάςεισ του 

ςημείου Α ςτισ πλευρζσ ΓΔ και ΓΒ αντίςτοιχα. 

α) Να αποδείξετε ότι: 

i. Τα ςημεία Ε και Η είναι τα μζςα των πλευρών ΓΔ και ΓΒ αντίςτοιχα.   

(Μονάδεσ 8) 

ii. 𝛢𝛤 ⊥ 𝛦𝛧.        (Μονάδεσ 8)  

β) Αν Μ και Ν τα μζςα των πλευρών ΑΔ και ΑΒ αντίςτοιχα, να αποδείξετε ότι το 

τετράπλευρο ΕΜΝΗ  είναι ορθογώνιο παραλληλόγραμμο.  (Μονάδεσ 9) 

           

 

  

 



ΘΕΜΑ 4 

Στο ιςοςκελζσ τρίγωνο ΑΒΓ (ΑΒ=ΑΓ) φζρουμε τισ διαμζςουσ ΒΔ και ΓΕ. Μία ευθεία ε 

παράλληλη ςτη βάςη ΒΓ τζμνει τισ πλευρζσ ΑΒ και ΑΓ ςτα Ζ και Η αντίςτοιχα και τισ 

διαμζςουσ ΒΔ και ΓΕ ςτα ςημεία Θ και Κ αντίςτοιχα.  

Να αποδείξετε ότι: 

α) ΒΖ=ΓΗ.                                         (Μονάδεσ 8) 

β) τα τρίγωνα ΖΒΘ και ΗΚΓ είναι ίςα.     (Μονάδεσ 9) 

γ) ΖΚ=ΗΘ .        (Μονάδεσ 8) 

 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται κυρτό τετράπλευρο ΑΒΓΔ  με 𝛣𝛢 = 𝛣𝛤 και 𝛢 = 𝛤 .  

Να αποδείξτε ότι: 

α) Το τρίγωνο ΑΔΓ είναι ιςοςκελζσ.                                                   (Μονάδεσ 9)    

β) Οι διαγώνιοι του τετραπλεφρου ΑΒΓΔ τζμνονται κάθετα.        (Μονάδεσ 6)     

γ) Το τετράπλευρο  που ζχει για κορυφζσ τα μζςα των πλευρών του ΑΒΓΔ   είναι 

ορθογώνιο.                                              (Μονάδεσ 10) 

 

 

 

 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Στο κυρτό εξάγωνο ΑΒΓΔΕΖ ιςχφουν τα εξήσ:  𝛼 = 𝛽 , 𝛾 = 𝛿  και 𝜀 = 𝜁 . 

α) Να υπολογίςετε το άθροιςμα 𝛼 + 𝛾 + 𝜀 .     (Μονάδεσ 8) 

β) Αν οι πλευρζσ ΑΖ και ΔΕ προεκτεινόμενεσ τζμνονται ςτο Η και οι πλευρζσ ΑΒ και 

ΔΓ προεκτεινόμενεσ τζμνονται ςτο Θ, να αποδείξετε ότι: 

i. Οι γωνίεσ Α και Η είναι παραπληρωματικζσ                        (Μονάδεσ 10) 

ii. Το τετράπλευρο ΑΘΔΗ είναι παραλληλόγραμμο.  (Μονάδεσ 7) 

 

  

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται κφκλοσ (Ο, R)  με διάμετρο ΑΒ και δυο ευκείεσ ε1, ε2 εφαπτόμενεσ του 

κφκλου ςτα άκρα τθσ διαμζτρου ΑΒ. Ζςτω ότι, μια τρίτθ ευκεία ε εφάπτεται του 

κφκλου ς’ ζνα ςθμείο του Ε και τζμνει τισ ε1 και ε2 ςτα Δ και Γ αντίςτοιχα. 

α) Αν το ςθμείο Ε δεν είναι το μζςο του τόξου ΑΒ, να αποδείξετε ότι: 

i. Το τετράπλευρο ΑΒΓΔ είναι τραπζηιο.                                 (Μονάδεσ 8)                 

ii. ΓΔ= ΑΔ+ΒΓ.                                                                                  (Μονάδεσ 8)                    

β) Αν το ςθμείο Ε βρίςκεται ςτο μζςον του τόξου ΑΒ, να αποδείξετε ότι το 

τετράπλευρο ΑΔΓΒ είναι ορκογώνιο. Στθν περίπτωςθ αυτι να εκφράςετε τθν 

περίμετρο του ορκογωνίου ΑΔΓΒ ωσ ςυνάρτθςθ τθσ ακτίνασ R του κφκλου.                              

       (Μονάδεσ 9) 

 
 
 
 
 
 

 



ΘΕΜΑ 4 

Στο τετράγωνο ΑΒΓΔ ονομάηουμε Ο το κζντρο του και κεωροφμε τυχαίο ςθμείο Ε 

του τμιματοσ ΟΔ. Φζρνουμε τθν κάκετθ από το Β ςτθν ΑΕ, που τζμνει το τμιμα ΑΟ 

ςτο Ζ.  

Να αποδείξετε ότι: 

α) Οι γωνίεσ ω και φ του παρακάτω ςχιματοσ είναι ίςεσ.   (Μονάδεσ 6) 

β) ΒΖ=ΑΕ και ΓΖ=ΒΕ                                           (Μονάδεσ  12) 

γ) Το τμιμα ΕΖ είναι κάκετο ςτο ΑΒ.                                           (Μονάδεσ 7) 

 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Θεωρούμε δυο σημεία Α και Β τα οποία βρίσκονται στο ίδιο μέρος ως προς μια ευθεία 

(ε), τέτοια ώστε η ευθεία ΑΒ δεν είναι κάθετη στην (ε). Έστω Α΄ το συμμετρικό του Α 

ως προς την ευθεία (ε), δηλαδή η (ε) είναι μεσοκάθετος του ΑΑ΄.      

α) Αν η Α΄Β τέμνει την ευθεία (ε) στο σημείο Ο, να αποδείξετε ότι: 

i. Η ευθεία (ε) διχοτομεί τη γωνία ΑΟΑ΄̂.               (Μονάδες 6)  

ii. Οι ημιευθείες ΟΑ και ΟΒ σχηματίζουν ίσες οξείες γωνίες με την ευθεία (ε). 

                        (Μονάδες 6)  

β) Αν Κ είναι ένα άλλο σημείο πάνω στην ευθεία (ε), να αποδείξετε ότι: 

i. ΚΑ=ΚΑ΄                   (Μονάδες 6) 

ii. ΚΑ+ΚΒ>ΑΟ+ΟΒ                                                           (Μονάδες 7) 

                    

 

 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Στο τετράγωνο ΑΒΓΔ προεκτείνουμε την πλευρά ΑΒ κατά τμήμα ΒΝ και την πλευρά 

ΒΓ κατά τμήμα ΓΜ = ΑΝ.  

Να αποδείξετε ότι: 

α) ΔΝ = ΔΜ        (Μονάδες 12) 

β) ΔΝ  ΔΜ       (Μονάδες 13) 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Ζςτω ότι ο κφκλοσ (Ο, ρ) εφάπτεται των πλευρών του τριγώνου ΡΓΕ ςτα ςημεία Α, Δ 

και Β.  

α) Να αποδείξετε ότι: 

I. 𝛲𝛤 = 𝛤𝛥 + 𝛢𝛲      (Μονάδεσ  6) 

II. 𝛲𝛤 − 𝛤𝛥 = 𝛲𝛦 − 𝛥𝛦      (Μονάδεσ  8) 

β) Αν ΑΓ=ΒΕ, να αποδείξετε ότι  

I. Το τρίγωνο ΡΓΕ είναι ιςοςκελζσ.                       (Μονάδεσ  6) 

II. Τα ςημεία Ρ, Ο και Δ είναι ςυνευθειακά.      (Μονάδεσ 5) 

 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Θεωροφμε κφκλο κζντρου Ο και εξωτερικό ςημείο του Ρ . Από το Ρ φζρνουμε τα 

εφαπτόμενα τμήμα ΡΑ και ΡΒ. Η διακεντρική ευθεία ΡΟ τζμνει τον κφκλο ςτο 

ςημείο Λ. Η εφαπτόμενη του κφκλου ςτο Λ τζμνει τα ΡΑ και ΡΒ ςτα ςημεία Γ και Δ 

αντίςτοιχα.  

Να αποδείξετε ότι: 

α) το τρίγωνο ΡΓΔ είναι ιςοςκελζσ.     (Μονάδεσ 10) 

β) ΓΑ= ΔΒ.        (Μονάδεσ 8) 

γ) η περίμετροσ του τριγώνου ΡΓΔ είναι ίςη με ΡΑ+ ΡΒ.   (Μονάδεσ 7) 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται ιςοςκελζσ τρίγωνο ΑΒΓ και το φψοσ του  ΑΔ . Στο ΑΔ θεωροφμε ςημείο Θ 

τζτοιο ϊςτε ΘΑ=ΘΒ. Ζςτω ότι  Ε είναι το ςημείο τομήσ τησ ΒΘ με την ΑΓ. Φζρνουμε 

την ΑΗ κάθετη ςτην ΒΕ, η οποία τζμνει την πλευρά ΒΓ ςτο Θ. 

 α) Να αποδείξετε ότι: 

i. Τα τρίγωνα ΘΔΒ και ΘΗΑ είναι ίςα.                                              (Μονάδεσ 6) 

ii. ΔΘ=ΘΗ.                                                                                               (Μονάδεσ 6) 

iii. Θ ευθεία ΘΘ είναι μεςοκάθετοσ του τμήματοσ ΑΒ.                  (Μονάδεσ 6) 

β) Ποιο από τα ςημεία του ςχήματοσ  είναι το ορθόκεντρο του τριγϊνου  ΑΘΒ ;  

Να δικαιολογήςετε την απάντηςή ςασ.      (Μονάδεσ 7)  

                                                                                                              

 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Σε ιςοςκελζσ τραπζηιο ΑΒΓΔ (ΑΒ//ΓΔ) είναι ΑΒ=ΑΔ.   

α)  Να αποδείξετε ότι θ ΒΔ είναι διχοτόμοσ τθσ γωνίασ Δ.                                        (Μονάδεσ 7)   

β) Να προςδιορίςετε τθ θζςθ ενόσ ςθμείου Ε, ώςτε το τετράπλευρο ΑΒΕΔ να είναι ρόμβοσ. 

         (Μονάδεσ 10)       

γ) Αν επιπλζον είναι γωνία ΒΑΔ=120˚ και οι διαγώνιοι του ρόμβου τζμνονται ςτο ςθμείο Ο, να 

υπολογίςετε τισ γωνίεσ του τετραπλεφρου ΕΟΒΓ.                (Μονάδεσ 8)     

                                                                                                                   

 



ΘΕΜΑ 4  

Θεωξνύκε ηξαπέδην ΑΒΓΓ, ηέηνην ώζηε ˆ ˆ 90    , 
1

4
    θαη 

1

3
   . Δπηπιένλ, 

θέξνπκε    . 

α) Να απνδείμεηε όηη ην ηεηξάπιεπξν ΑΒΔΓ είλαη νξζνγώλην.               (Μνλάδεο 6) 

β) Να απνδείμεηε όηη ην ηξίγωλν ΒΔΓ είλαη νξζνγώλην θαη ηζνζθειέο.  (Μνλάδεο 10) 

γ) Αλ Κ, Λ είλαη ηα κέζα ηωλ ΒΔ θαη ΑΓ αληίζηνηρα, λα απνδείμεηε όηη ε ΑΓ δηέξρεηαη από ην κέζν 

ηνπ επζπγξάκκνπ ηκήκαηνο ΒΚ.                           (Μνλάδεο 9) 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται κύκλος (Ο, R) με διάμετρο ΑΒ και ευθείες ε1, ε2 εφαπτόμενες του κύκλου στα 

άκρα της διαμέτρου ΑΒ. Θεωρούμε ευθεία ε εφαπτομένη του κύκλου σε σημείο του 

Ε, η οποία τέμνει τις ε1 και ε2 στα Δ και Γ αντίστοιχα.  

α) Να αποδείξετε ότι ΓΔ = ΑΔ + ΒΓ         

 (Μονάδες 9) 

β) Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο ΓΟΔ είναι ορθογώνιο.      

 (Μονάδες 9) 

γ) Να διερευνήσετε το είδος του τετραπλεύρου ΑΒΓΔ ανάλογα με τη θέση του 

σημείου Ε στο ημικύκλιο ΑΒ. 

    (Μονάδες 7) 

 

  

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Σε παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ με γωνία Α αμβλεία, ιςχφει ότι ΑΒ=2ΑΔ. Τα ςημεία Ε και 

Ζ, είναι μζςα των πλευρών του ΑΒ και ΓΔ αντίςτοιχα. Από το Δ φζρουμε τη ΔΗ 

κάθετη ςτην προζκταςη τησ ΒΓ.  

Να αποδείξετε ότι: 

α) Το τετράπλευρο ΑΕΖΔ είναι ρόμβοσ.        (Μονάδεσ 8)   

β) Το τρίγωνο ΕΖΗ είναι ιςοςκελζσ.          (Μονάδεσ 9)   

γ) Το τμήμα ΗΕ, είναι διχοτόμοσ τησ γωνίασ Ζ Γ.       (Μονάδεσ 8)   

 

 
 
 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται ιςοςκελζσ τρίγωνο ΑΒΓ (ΑΒ=ΑΓ) και ΑΜ το φψοσ του ςτην πλευρά ΒΓ. Στην 

προζκταςη του ΑΜ θεωροφμε τμήμα ΜΝ=ΑΜ . Στην προζκταςη του ΒΓ προσ το 

μζροσ του Γ θεωροφμε τμήμα ΓΔ =ΒΓ. 

Να αποδείξετε ότι: 

α) Το τετράπλευρο ΑΒΝΓ ρόμβοσ.                                                                     (Μονάδεσ 8)  

β) Το τρίγωνο ΑΔΝ είναι ιςοςκελζσ.                                                                 (Μονάδεσ 8) 

γ) Το ςημείο Γ είναι το βαρφκεντρο του τριγϊνου ΑΔΝ.                               (Μονάδεσ 9) 

 

 

 
 
 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ με γωνία Α ίςη με 120 και γωνία Β είναι ίςη με 45ο . Στην 

προζκταςη τησ ΒΑ προσ το Α, παίρνουμε τμήμα ΑΔ = 2ΑΒ. Από το Δ  φζρνουμε την 

κάθετη ςτην ΑΓ που την τζμνει ςτο ςημείο Κ. 

Να αποδείξετε ότι: 

α) Η γωνία ΑΔΚ είναι ίςη με 30ο.                                                                 (Μονάδεσ 6) 

β) Το τρίγωνο ΚΑΒ είναι ιςοςκελζσ.                                                            (Μονάδεσ 6) 

γ) Αν Ζ το μζςο τησ ΔΑ, τότε =90ο.                                                       (Μονάδεσ 6) 

δ) Το ςημείο Κ ανήκει ςτη μεςοκάθετο του τμήματοσ  ΒΔ.                    (Μονάδεσ 7) 

 

 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται ορθογώνιο ΑΒΓΔ με κέντρο Ο και  ΑΓ = 2ΒΓ. Στην προέκταση της πλευράς ΔΑ,  

προς το Α, παίρνουμε σημείο Ε ώστε ΔΑ = ΑΕ.   

Να αποδείξετε ότι: 

α) Το τετράπλευρο ΑΕΒΓ είναι παραλληλόγραμμο.     

(Μονάδες 8) 

β) Το  τρίγωνο ΕΒΔ είναι ισόπλευρο.                               

(Μονάδες 9) 

γ) Αν η ΕΟ τέμνει την πλευρά ΑΒ στο σημείο Ζ, να αποδείξετε ότι ΔΖΕΒ.  

(Μονάδες 8) 

 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται τετράγωνο ΑΒΓΔ. Ζςτω Ε το ςυμμετρικό ςημείο του Β ωσ προσ το Δ και Η 

είναι το μζςο τησ ΑΔ. Θ προζκταςη τησ ΓΔ τζμνει την ΑΕ ςτο Θ. 

Να αποδείξετε ότι: 

α) 
ΑΒ

ΔΘ
2

                                       (Μονάδεσ 8) 

β) Τα τρίγωνα ΑΔΘ και ΗΔΓ είναι ίςα.       (Μονάδεσ 9) 

γ) Θ ΓΗ είναι κάθετη ςτην ΑΕ.                     (Μονάδεσ 8) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται τραπέζιο ΑΒΓΔ  ( ΑΒ // ΓΔ ) με οˆ ˆΑ Δ 90  ,  ΔΓ = 2ΑΒ  και  ˆ ˆΒ 3Γ . Φέρνουμε 

ΒΕ ΔΓ  που τέμνει τη διαγώνιο ΑΓ στο Μ. Φέρνουμε την ΑΕ που τέμνει τη διαγώνιο 

ΒΔ στο Ν.  

Να αποδείξετε ότι: 

α) οΓ̂ 45 .                 (Μονάδες 7) 

β) Το τετράπλευρο ΑΒΓE είναι παραλληλόγραμμο.         (Μονάδες 9) 

γ) ΑΕ ΒΔ .                  (Μονάδες 9) 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται παραλλθλόγραμμο ΑΒΓΔ με Ο το κζντρο του. Από τθν κορυφι Δ φζρουμε το 

τμιμα ΔΚ κάκετο ςτθν  ΑΓ και ςτθν προζκταςι του προσ το Κ κεωροφμε ςθμείο Ε, 

ώςτε ΚΕ= ΔΚ. 

Να αποδείξετε ότι: 

α)
ΒΔ

ΕΟ
2

 .                                   (Μονάδεσ 8) 

β) Η γωνία 


  είναι ορκι.           (Μονάδεσ 8) 

γ) Το τετράπλευρο ΑΕΒΓ είναι ιςοςκελζσ τραπζηιο.     (Μονάδεσ 9) 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δφο κφκλοι (Ο, ρ1), (Κ,ρ2) εφάπτονται εξωτερικά ςτο Ν.  Μια ευθεία (ε) εφάπτεται 

ςτουσ δφο κφκλουσ ςτα ςημεία Α, Β αντίςτοιχα. Η κοινή εφαπτομζνη των κφκλων 

ςτο Ν τζμνει την (ε) ςτο Μ.  

Να αποδείξετε ότι: 

α)   Το Μ είναι μζςον του ΑΒ.                                                                            (Μονάδεσ 7) 

β)   0ˆΟΜΚ 90                                                                                                       (Μονάδεσ 9) 

γ)     0ˆΑΝΒ 90                                                                                                       (Μονάδεσ 9) 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται τετράπλευρο ΑΒΓΔ με ΑΔ=ΒΓ. Αν Ε,Λ,Ζ,Κ,Ν,Μ είναι τα μζςα των ΑΒ, ΒΓ, ΓΔ, 

ΔΑ, ΔΒ και ΑΓ αντίςτοιχα, να αποδείξετε ότι: 

α) Το τετράπλευρο   ΕΜΖΝ  ρόμβοσ.             (Μονάδεσ 8) 

β) Η ΕΖ είναι μεςοκάθετοσ του ευθφγραμμου τμήματοσ ΜΝ.         (Μονάδεσ 7) 

γ) ΚΕ=ΖΛ                   (Μονάδεσ 5) 

δ) Τα ευθφγραμμα τμήματα ΚΛ, ΜΝ, ΕΖ διζρχονται από ίδιο ςημείο.     (Μονάδεσ 5) 

 

 
 
 
                                    



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ. Θεωροφμε το μζςο Μ τησ πλευράσ ΑΔ και ΓΕ 

κάθετοσ από τη κορυφή Γ ςτην ευθεία ΜΒ (ΓΕ ΜΒ) . Η παράλληλη από την κορυφή 

Δ ςτην ευθεία ΜΒ (Δx // MB) τζμνει τισ ΒΓ και ΓΕ ςτα ςημεία Ν , Ζ αντίςτοιχα.  

Να αποδείξετε ότι:  

α) Το τετράπλευρο ΜΒΝΔ είναι παραλληλόγραμμο.  (Μονάδεσ 7) 

β) Το ςημείο Ζ είναι μζςον του ευθυγράμμου τμήματοσ ΓΕ.  (Μονάδεσ 9) 

γ) ΔΕ=ΔΓ.        (Μονάδεσ 9) 

 
 

 
 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνονται οξυγϊνιο τρίγωνο ΑΒΓ, ΒΕ ,ΓΖ,  τα φψη από τισ κορυφζσ Β, Γ αντίςτοιχα και 

Η το ορθόκεντρο του τριγϊνου. Επίςησ δίνονται ταΜ, Ν, Κ, Λ μζςα των 

ευθυγράμμων τμημάτων ΑΒ, ΑΓ, ΓΗ, ΒΗ αντίςτοιχα. 

α)  Να αποδείξετε ότι: 

i. ΜΝ=ΛΚ       (Μονάδεσ 6) 

ii. ΝΚ=ΜΛ=
ΑΗ

2       
 (Μονάδεσ 6) 

iii. Το τετράπλευρο ΜΝΚΛ είναι ορθογϊνιο.   (Μονάδεσ 6) 

β) Αν το Ο είναι το μζςο τησ ΒΓ, να αποδείξετε ότι  το 0ˆΜΟΚ 90 . (Μονάδεσ 7) 

 

 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Σε τετράγωνο ΑΒΓΔ προεκτείνουμε τη διαγώνιο ΒΔ (προσ το Δ) κατά τμήμα ΔΕ=ΔΒ. 

Ζςτω Μ το μζςο τησ ΑΔ και Ν το ςημείο τομήσ των ευθειών ΑΕ και ΓΔ. 

α) Να αποδείξετε ότι ΔΝ=ΔΜ.     (Μονάδεσ 6) 

β)  Να υπολογίςετε τισ γωνίεσ του τριγώνου ΝΜΔ.      (Μονάδεσ 5) 

γ)  Να αποδείξετε ότι: 

i. ΜΝ ΑΓ        (Μονάδεσ 7) 

ii. ΓΜ ΑΝ        (Μονάδεσ 7) 

 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται το τετράγωνο ΑΒΓΔ. Στη διαγώνιο ΑΓ θεωροφμε ςημεία Ι, Ο, Η ώςτε 

 . Αν Ε, Θ και Ζ τα μζςα των πλευρών ΔΓ, ΑΒ και ΒΓ αντίςτοιχα 

να αποδείξετε ότι: 

α) Το τετράπλευρο ΟΖΓΕ είναι τετράγωνο.                (Μονάδεσ 7) 

β) 
4


 .                                                  (Μονάδεσ 8) 

γ) Το τετράπλευρο ΙΘΖΗ είναι ορθογώνιο παραλληλόγραμμο, με  2 .  

(Μονάδεσ 10) 

 

 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Σε τραπζηιο ΑΒΓΔ (ΑΒ//ΓΔ) ιςχφει ΑΒ+ΓΔ=ΑΔ. Αν θ διχοτόμοσ τθσ γωνίασ Α τζμνει τθν 

ΒΓ ςτο Ε και τθν προζκταςθ τθσ ΔΓ ςτο Ζ, να αποδείξετε ότι: 

α) Το τρίγωνο ΔΑΖ είναι ιςοςκελζσ.        (Μονάδεσ 7) 

β) Το Ε είναι το μζςο τθσ ΒΓ       (Μονάδεσ 10) 

γ) Η ΔΕ είναι διχοτόμοσ τθσ γωνίασ Δ του τραπεηίου.    (Μονάδεσ 8) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται τραπζηιο ΑΔΕΒ, με ΑΔ//ΒΕ, ςτο οποίο ιςχφει ότι ΑΒ=ΑΔ+ΒΕ, και Ο  το μζςον 

τθσ ΔΕ. Θεωροφμε ςθμείο Ζ ςτθν ΑΒ τζτοιο ώςτε ΑΖ=ΑΔ και ΒΖ=ΒΕ .  

Αν γωνία ˆΔΑΖ φ , 

α) να εκφράςετε τθ  γωνία ΑΖΔ ςε ςυνάρτθςθ με τθ φ.   (Μονάδεσ 8) 

β) να εκφράςετε τθ γωνία ΕΖΒ ςε ςυνάρτθςθ με τθ φ.   (Μονάδεσ 8) 

γ) να αποδείξετε ότι οι ΟΑ και ΟΒ είναι μεςοκάθετοι των τμθμάτων ΔΖ και ΖΕ 

αντίςτοιχα.          (Μονάδεσ 9) 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ, με ΑΒ > ΑΔ. Θεωροφμε ςημεία Κ, Λ, των ΑΔ και ΑΒ 

αντίςτοιχα ώςτε ΑΚ = ΑΛ. Ζςτω Μ το μζςο του ΚΛ και η προζκταςη του ΑΜ (προσ το 

Μ) τζμνει τη ΔΓ ςτο ςημείο Ε.  

Να αποδείξετε ότι: 

α) ΑΔ =ΔΕ.                                                           (Μονάδεσ 8) 

β) ΒΓ + ΓΕ = ΑΒ.                                                  (Μονάδεσ 10) 

γ) 


2 .                       (Μονάδεσ 7) 

 

 
 
 
 
 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται παραλλθλόγραμμο ΑΒΓΔ με ΑΒ=2ΒΓ και τθ γωνία Β αμβλεία. Από τθν 

κορυφι Α φζρουμε τθν ΑΕ κάκετθ ςτθν ευκεία ΒΓ και ζςτω Μ, Ν τα μζςα των ΑΒ, ΔΓ 

αντίςτοιχα.  

Να αποδείξετε ότι: 

α) Το τετράπλευρο ΜΒΓΝ είναι ρόμβοσ.                           (Μονάδεσ 8) 

β) Το τετράπλευρο ΜΕΓΝ είναι ιςοςκελζσ τραπζηιο.        (Μονάδεσ 9) 

γ) Η  ΕΝ είναι διχοτόμοσ τθσ γωνίασ 


.                       (Μονάδεσ 8) 

 
 
 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ με ΑΒ = 2 ΒΓ, τη γωνία Α αμβλεία και Μ το μζςο 

τησ ΓΔ . Φζρουμε κάθετη ςτην ΑΔ ςτο ςημείο Α, η οποία τζμνει την ΒΓ ςτο Η. Αν η 

προζκταςη τησ ΗΜ τζμνει την προζκταςη τησ ΑΔ ςτο Ε, να αποδείξετε ότι: 

α) Η ΑΜ είναι διχοτόμοσ τησ γωνίασ ΔΑΒ.            (Μονάδεσ 9) 

β) Τα τμήματα ΕΗ, ΔΓ διχοτομοφνται.                   (Μονάδεσ 8) 

γ) 


.                                                          (Μονάδεσ 8) 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται οξυγώνιο τρίγωνο ΑΒΓ και ςτο εξωτερικό του ςχηματίζονται τα τετράγωνα 

ΑΒΔΕ και ΑΓΖΗ.  

Να αποδείξετε ότι: 

α) 


         (Μονάδεσ 8) 

β) ΕΓ = ΒΗ                                    (Μονάδεσ 9) 

γ) Η ΕΓ είναι κάθετη ςτη ΒΗ.                 (Μονάδεσ 8) 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται ορκογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ με τθ γωνία Α ορκι, και τυχαίο ςθμείο Δ τθσ 

πλευράσ ΑΒ. Ζςτω Κ, Μ, Ν τα μζςα των ΓΔ, ΒΓ, ΒΔ αντίςτοιχα.  

Να αποδείξετε ότι: 

α) Το τετράπλευρο ΚΜΝΔ είναι παραλλθλόγραμμο.                  (Μονάδεσ 8) 

β) Το τετράπλευρο ΑΚΜΝ είναι ιςοςκελζσ τραπζηιο.                 (Μονάδεσ 9) 

γ) Η διάμεςοσ του τραπεηίου ΑΚΜΝ είναι ίςθ με 
2


.               (Μονάδεσ 8) 

 

 
 
 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται παραλλθλόγραμμο ΑΒΓΔ με τθ γωνία του Β να είναι ίςθ με 70ο  και το φψοσ 

του ΑΕ. Ζςτω Η ςθμείο τθσ ΒΓ ϊςτε ΒΕ = ΕΗ. 

α) Να αποδείξετε ότι το τετράπλευρο ΑΗΓΔ είναι ιςοςκελζσ τραπζηιο.     (Μονάδεσ 8) 

β) Να υπολογίςετε τισ γωνίεσ του τραπεηίου    ΑΗΓΔ              (Μονάδεσ 9) 

γ) Αν Μ το μζςο του ΒΔ, να αποδείξετε ότι ΕΜ =
2


.                                  (Μονάδεσ 8)                      

   

 

 
 
 
 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται ορθογϊνιο τρίγωνο ΑΒΓ με 


 90  και 


 30 . Φζρουμε το φψοσ του ΑΔ 

και τθ διάμεςό του ΑΜ. Από το Γ φζρουμε κάθετθ ςτθν ευθεία ΑΜ, θ οποία τθν 

τζμνει ςτο Ε.  

Να αποδείξετε ότι: 

α) Το τρίγωνο ΑΜΒ  είναι ιςόπλευρο.                        (Μονάδεσ 8) 

β) ΜΕ=ΜΔ=ΒΓ/4                                             (Μονάδεσ 9) 

γ) Το ΑΔΕΓ είναι ιςοςκελζσ τραπζηιο.                          (Μονάδεσ 8) 

 

 
 
 
 
 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ με ΑΒ < ΑΓ. Φζρουμε τη διχοτόμο του ΑΚ και ςε τυχαίο ςημείο 

τησ Ε φζρουμε ευθεία κάθετη ςτη διχοτόμο ΑΚ, η οποία τζμνει τισ ΑΒ και ΑΓ ςτα 

ςημεία Ζ και Δ αντίςτοιχα και την προζκταςη τησ ΓΒ ςτο ςημείο Η.  

Να αποδείξετε ότι: 

α) 
2

90




 

 .                   (Μονάδεσ 7) 

β) ΖΚ = ΚΔ.                                 (Μονάδεσ 8) 

γ) 
2


 

 .                         (Μονάδεσ 10) 

 

 
 
 
 



ΘΕΜΑ 4 

α) Σε ορθογώνιο ΑΒΓΔ θεωροφμε Κ, Λ, Μ, Ν τα μζςα των πλευρών του ΑΒ, ΒΓ, ΓΔ, ΔΑ 

αντίςτοιχα. Να αποδείξετε ότι το τετράπλευρο ΚΛΜΝ είναι ρόμβοσ.     

(Μονάδεσ 15) 

β) Σε ζνα τετράπλευρο ΑΒΓΔ τα μζςα Κ, Λ, Μ, Ν των πλευρών του ΑΒ, ΒΓ, ΓΔ, ΔΑ 

αντίςτοιχα είναι κορυφζσ ρόμβου. Το τετράπλευρο ΑΒΓΔ, πρζπει να είναι 

απαραίτητα ορθογώνιο; Να τεκμηριώςετε τη θετική ή αρνητική ςασ απάντηςη. 

                   (Μονάδεσ 10) 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΘΕΜΑ 4 

Εκτόσ τριγώνου ΑΒΓ καταςκευάηουμε τετράγωνα ΑΒΔΕ και ΑΓΖΗ. Αν Μ το μζςο του 

ΒΓ και Λ ςθμείο ςτθν προζκταςθ τθσ ΑΜ τζτοιο ώςτε ΑΜ = ΜΛ, να αποδείξετε ότι: 

α) ΓΛ = ΑΕ.                         (Μονάδεσ 10) 

β) 0ι γωνίεσ ΑΓΛ και ΕΑΗ είναι ίςεσ.                                                            (Μονάδεσ 10) 

γ) Η προζκταςθ τθσ ΜΑ (προσ το Α) τζμνει κάθετα τθν ΕΗ.       (Μονάδεσ 5) 

          

 

 

 

 
 
 
 



ΘΕΜΑ 4 

Δυο ίςοι κφκλοι (Ο, ρ) και (Κ,ρ) εφάπτονται εξωτερικά ςτο ςημείο Ε. Αν ΟΑ και ΟΒ 

είναι τα εφαπτόμενα τμήματα από το ςημείο Ο ςτον κφκλο (Κ,ρ) να αποδείξετε ότι: 

α) ΑΕ = ΒΕ.                          (Μονάδεσ 9) 

β) 30


.                    (Μονάδεσ 8) 

γ) Το τετράπλευρο ΑΚΒΕ είναι ρόμβοσ.               (Μονάδεσ 8) 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΘΕΜΑ 4 

α) Σε ιςοςκελζσ τραπζηιο ΑΒΓΔ κεωροφμε Κ, Λ, Μ, Ν τα μζςα των πλευρών του ΑΒ, 

ΒΓ, ΓΔ, ΔΑ αντίςτοιχα. Να αποδείξετε ότι το τετράπλευρο ΚΛΜΝ είναι ρόμβοσ.     

(Μονάδεσ 13) 

β) Σε ζνα τετράπλευρο ΑΒΓΔ τα μζςα Κ, Λ, Μ, Ν των πλευρών του ΑΒ, ΒΓ, ΓΔ, ΔΑ 

αντίςτοιχα είναι κορυφζσ ρόμβου. Για να ςχθματίηεται ρόμβοσ το ΑΒΓΔ πρζπει να 

είναι ιςοςκελζσ τραπζηιο; Να αιτιολογιςετε πλιρωσ τθ κετικι ι αρνθτικι απάντθςι 

ςασ.  

(Μονάδεσ12) 



 
ΘΕΜΑ 4 

α) Σε ρόμβο ΑΒΓΔ θεωροφμε Κ, Λ, Μ, Ν τα μζςα των πλευρών του ΑΒ, ΒΓ, ΓΔ, ΔΑ 

αντίςτοιχα. Να αποδείξετε ότι το τετράπλευρο ΚΛΜΝ είναι ορθογώνιο.     

(Μονάδεσ 13) 

β) Να αποδείξετε ότι τα μζςα των πλευρών ενόσ ορθογωνίου είναι κορυφζσ 

ρόμβου.  

(Μονάδεσ 12) 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται ιςοςκελζσ τρίγωνο ΑΒΓ με ΑΒ = ΑΓ , τυχαίο ςημείο Μ τησ βάςησ του ΒΓ και 

το φψοσ του ΒΗ. Από το Μ φζρουμε κάθετεσ ΜΔ, ΜΕ και ΜΘ ςτισ ΑΒ, ΑΓ και ΒΗ 

αντίςτοιχα.  

Να αποδείξετε ότι: 

α) Το τετράπλευρο ΜΕΗΘ είναι ορθογϊνιο.               (Μονάδεσ 9) 

β) ΒΘ = ΔΜ                         (Μονάδεσ 9) 

γ) Το άθροιςμα ΜΔ+ΜΕ=BH.                   (Μονάδεσ 7) 

 

 
 
 
 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ με ΑΓ > ΑΒ και Δ, Ε, Ζ τα μζςα των πλευρών του ΒΓ, ΑΓ, ΑΒ 

αντίςτοιχα. Αν η διχοτόμοσ τησ γωνίασ Β τζμνει την ΖΕ ςτο ςημείο Μ και την 

προζκταςη τησ ΔΕ ςτο ςημείο Ν, να αποδείξετε ότι: 

α) Το τετράπλευρο ΖΕΔΒ είναι παραλληλόγραμμο.             (Μονάδεσ 7) 

β) Τα τρίγωνα ΒΖΜ και ΜΕΝ είναι ιςοςκελή.             (Μονάδεσ 10) 

γ) ΒΖ + ΝΕ =ΔΓ                 (Μονάδεσ 8) 

 
 

 
 
 
 
 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ, ΑΜ διάμεςόσ του και Κ το μζςο του ΑΜ. Αν η προζκταςη τησ 

ΒΚ τζμνει την ΑΓ ςτο ςημείο Ν, και Λ είναι το μζςο του ΓΝ, να αποδείξετε ότι: 

α) Το ςημείο Ν είναι μζςο του ΑΛ.               (Μονάδεσ 9) 

β) 


                 (Μονάδεσ 9) 

γ) ΒΚ = 3ΚΝ                   (Μονάδεσ 7) 

 

 
 
 
 
 
 



 

ΘΕΜΑ 4  
 
Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ με ΒΓ = 2ΑΓ. Ζςτω ΑΜ διάμεςοσ του ΑΒΓ και Κ, Λ τα μζςα των 
ΜΓ και ΑΒ αντίςτοιχα. 
Να αποδείξετε  ότι: 

α) ΜΑ Γ = AΜ Γ                                                                                                      (Μονάδεσ 7)  

β) ΜΛ = ΜΚ.                                                                                                         (Μονάδεσ 9)  
γ) Η ΑΜ είναι διχοτόμοσ τησ γωνίασ ΛΜΚ .                                                   (Μονάδεσ 9) 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται τετράπλευρο ΑΒΓΔ με ΑΒ = ΓΔ και Μ, Ν, Κ τα μζςα των ΑΔ, ΒΓ, ΒΔ 

αντίςτοιχα. Αν οι προεκτάςεισ των ΑΒ και ΔΓ τζμνουν την προζκταςη τησ ΜΝ ςτα 

ςημεία Ε και Ζ αντίςτοιχα να αποδείξετε ότι: 

α) ΜΚ = ΚΝ.           (Μονάδεσ 13) 

β) 


.         (Μονάδεσ 12) 

 

 
 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ και ςτην προζκταςη τησ ΑΔ θεωροφμε ςημείο Ε 

τζτοιο ώςτε ΔΕ = ΔΓ ενώ ςτην προζκταςη τησ ΑΒ θεωροφμε ςημείο θεωροφμε 

ςημείο Η τζτοιο ώςτε ΒΗ = ΒΓ.  

α) Να αποδείξετε ότι: 

i. 


.          (Μονάδεσ 10) 

ii. τα ςημεία Η, Γ, Ε είναι ςυνευθειακά.      (Μονάδεσ 10) 

β) Ζνασ μαθητήσ για να αποδείξει ότι τα ςημεία Η, Γ, Ε είναι ςυνευθειακά ανζπτυξε 

τον παρακάτω ςυλλογιςμό. « Ζχουμε: 




 (ωσ εντόσ εκτόσ και επι τα αυτά μζρη των παραλλήλων ΔΕ και ΒΓ που 

τζμνονται από τη ΗΕ) και 




 (ωσ εντόσ εναλλάξ των παραλλήλων ΔΕ και ΒΓ που τζμνονται από την 

ΔΓ). 

Όμωσ 180


 (ωσ άθροιςμα των γωνιών του τριγώνου ΔΕΓ). Άρα 

ςφμφωνα με τα προηγοφμενα: 180


. Οπότε τα ςημεία Η, Γ, Ε 

είναι ςυνευθειακά.»    

Όμωσ ο καθηγητήσ υπζδειξε ζνα λάθοσ ςτο ςυλλογιςμό αυτό. Να βρείτε το λάθοσ 

ςτο ςυγκεκριμζνο ςυλλογιςμό.             (Μονάδεσ 5) 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ με τη γωνία Α ορθή. Φζρουμε τη διάμεςό του ΑΜ 

και ςε τυχαίο ςημείο Κ αυτήσ φζρουμε κάθετη ςτην ΑΜ η οποία τζμνει τισ ΑΒ και ΑΓ 

ςτα ςημεία Δ και Ε αντίςτοιχα. Αν Η είναι το μζςο του ΔΕ να αποδείξετε ότι: 

α) 


.         (Μονάδεσ 8) 

β) 


.         (Μονάδεσ 9) 

γ) Η ευθεία ΑΗ τζμνει κάθετα τη ΒΓ.      (Μονάδεσ 8) 

 

 

 

 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται ιςοςκελζσ τρίγωνο ΑΒΓ με ΑΒ = ΑΓ και Δ, Ε τα μζςα των πλευρών του ΑΒ και 

ΑΓ αντίςτοιχα. Στην προζκταςη τησ ΔΕ (προσ το Ε) θεωροφμε ςημείο Λ ώςτε ΕΛ = ΑΕ 

και ςτην προζκταςη τησ ΕΔ (προσ το Δ) θεωροφμε ςημείο Κ τζτοιο ώςτε ΔΚ = ΑΔ.  

Να αποδείξετε ότι: 

α) ΚΔ = ΛΕ.         (Μονάδεσ 6) 

β) Τα τρίγωνα ΑΚΒ και ΑΛΓ είναι ορθογώνια.    (Μονάδεσ 9) 

γ) Τα τρίγωνα ΑΚΒ και ΑΛΓ είναι ίςα.     (Μονάδεσ 10) 

 
 
 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ. Από το μζςο Μ του ΒΓ φζρουμε ευκφγραμμο τμιμα ΜΔ ίςο 

και παράλλθλο με το ΒΑ και ευκφγραμμο τμιμα ΜΕ ίςο και παράλλθλο με το ΓΑ (τα 

ςθμεία Δ και Ε είναι ςτο θμιεπίπεδο που ορίηεται από τθ ΒΓ και το ςθμείο Α). Να 

αποδείξετε ότι: 

α) Τα ςθμεία Δ, Α, Ε είναι ςυνευκειακά.                                                     (Μονάδεσ 10) 

β) Η περίμετροσ του τριγώνου ΜΔΕ είναι ίςθ με τθν περίμετρο του τριγώνου ΑΒΓ.                                                      

      (Μονάδεσ 9) 

γ) Όταν ζνασ κακθγθτισ ζκεςε ςτουσ μακθτζσ του το ερώτθμα αν τα  ςθμεία Δ, Α, Ε 

είναι ςυνευκειακά, ζνασ από αυτοφσ ζκανε το παρακάτω ςχιμα και απάντθςε ωσ 

εξισ:  

11



  (εντόσ εναλλάξ των ΑΒ//ΜΔ που τζμνονται από ΑΖ) 

2



  (εντόσ εκτόσ και επί τα αυτά μζρθ των ΑΒ//ΜΔ που τζμνονται από ΔΕ) 

Όμωσ 0

31 180


 (άκροιςμα γωνιών του τριγώνου ΑΔΖ). Άρα ςφμφωνα 

με τα προθγοφμενα ζχουμε: 0
321 180



. Οπότε Δ,Ε,A ςυνευκειακά.  

Όμωσ ο κακθγθτισ είπε ότι υπάρχει λάκοσ ςτο ςυλλογιςμό. Μπορείτε να εντοπίςετε 

το λάκοσ του μακθτι;                                                                                    (Μονάδεσ 6) 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνονται δυο παράλλθλεσ ευκείεσ (ε) και (η), και μια τρίτθ που τισ τζμνει ςτα ςθμεία 

Α και Β αντίςτοιχα. Θεωροφμε τισ διχοτόμουσ των εντόσ και επί τα αυτά μζρθ 

γωνιών που ςχθματίηονται, οι οποίεσ τζμνονται ςε ςθμείο Δ. Αν Μ είναι το μζςον 

του ΑΒ, να αποδείξετε ότι: 

α) Η γωνία ΒΔΑ είναι ορκι.       (Μονάδεσ 9) 

β) 


2         (Μονάδεσ 8) 

γ)  ΜΔ // ε          (Μονάδεσ 8) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ με τη γωνία Α ορθή και Μ τυχαίο σημείο της 

πλευράς ΒΓ. Φέρουμε τις διχοτόμους γωνιών ΒΜΑ και ΑΜΓ οι οποίες τέμνουν τις ΑΒ 

και ΑΓ στα σημεία Δ και Ε αντίστοιχα.  

α) Να αποδείξετε ότι, η γωνία Δ Ε είναι ορθή.     (Μονάδες 12) 

β) Αν Κ το μέσο του ΔΕ, να αποδείξετε ότι ΜΚ = ΚΑ    (Μονάδες 13) 

 

 
 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται τετράγωνο ΑΒΓΔ και εντόσ αυτοφ ιςόπλευρο τρίγωνο ΜΒΓ. Αν η προζκταςη 

τησ ΑΜ τζμνει την ΒΔ ςτο ςημείο Ε, να αποδείξετε ότι:  

α) 15


.         (Μονάδεσ 8) 

β) Τα τρίγωνα ΔΑΕ και ΔΕΓ είναι ίςα.     (Μονάδεσ 8) 

γ) Η ΓΕ είναι διχοτόμοσ τησ γωνίασ ΔΓΜ.      (Μονάδεσ 9) 

 

 

 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται τραπζηιο ΑΒΓΔ με ΑΒ//ΓΔ και ΑΒ = ΑΔ + ΒΓ. Αν θ διχοτόμοσ τθσ γωνίασ Δ 

τζμνει τθν ΑΒ ςτο ςθμείο Μ, να αποδείξετε ότι: 

α) Το τρίγωνο ΑΔΜ είναι ιςοςκελζσ.      (Μονάδεσ 8) 

β) Το τρίγωνο ΜΒΓ είναι ιςοςκελζσ.       (Μονάδεσ 9) 

γ) Η ΓΜ είναι διχοτόμοσ τθσ γωνίασ Γ του τραπεηίου.   (Μονάδεσ 8) 

 

 
 
 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται ιςοςκελζσ τρίγωνο ΑΒΓ με ΑΒ = ΑΓ και ςημείο Δ ςτην προζκταςη τησ ΒΓ. Από 

το Δ φζρουμε ΔΚ κάθετη ςτην ΑΒ και ΔΕ κάθετη ςτην προζκταςη τησ ΑΓ. Από το 

ςημείο Γ φζρουμε ΓΗ κάθετη ςτην ΑΒ και ΓΖ κάθετη ςτην ΚΔ.  

Να αποδείξετε ότι: 

α) H γωνία ΖΓΔ είναι ίςη με τη γωνία Β.     (Μονάδεσ 4)  

β) Η ΓΔ είναι διχοτόμοσ τησ γωνίασ ΖΓΕ.     (Μονάδεσ 4) 

γ) Το τρίγωνο ΔΖΕ είναι ιςοςκελζσ.      (Μονάδεσ 9) 

δ) ΔΚ – ΔΕ = ΗΓ        (Μονάδεσ 8) 

 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ με ΑΒ < ΑΓ, η διχοτόμοσ του ΑΔ και ευθεία (ε) παράλληλη από 

το Β προσ την ΑΓ. Από το μζςο Μ τησ ΒΓ φζρουμε ευθεία παράλληλη ςτην ΑΔ η 

οποία τζμνει την ΑΓ ςτο ςημείο Ζ, την ευθεία (ε) ςτο ςημείο Λ και την προζκταςη 

τησ ΒΑ ςτο ςημείο Ε.  

Να αποδείξετε ότι: 

α) Τα τρίγωνα ΑΕΖ και ΒΛΕ είναι ιςοςκελή.     (Μονάδεσ 8) 

β) ΒΛ =ΓΖ .         (Μονάδεσ 9) 

γ) ΑΕ=ΑΓ-ΒΛ.        (Μονάδεσ 8) 

 

 

 

 
 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται ιςόπλευρο τρίγωνο ΑΒΓ και ςτην προζκταςη τησ ΓΒ (προσ το Β) θεωροφμε 

ςημείο Δ τζτοιο ώςτε ΒΔ = ΒΓ, ενώ ςτην προζκταςη τησ ΒΓ (προσ το Γ) θεωροφμε 

ςημείο Ε τζτοιο ώςτε ΓΕ = ΒΓ. Φζρουμε την κάθετη ςτην ΕΔ ςτο ςημείο Ε, η οποία 

τζμνει την προζκταςη τησ ΔΑ ςτο Ζ. 

α) Να υπολογίςετε τισ γωνίεσ των τριγώνων ΓΑΕ και ΒΔΑ.   (Μονάδεσ 8) 

β) Να αποδείξετε ότι η ΓΖ είναι μεςοκάθετοσ του ΑΕ.   (Μονάδεσ 12) 

γ) Να αποδείξετε ότι ΑΒ//ΓΖ.       (Μονάδεσ 5) 

 

 

 

 

 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ και οι διάμεςοί του ΑΔ, ΒΕ και ΓΖ. Προεκτείνουμε το τμήμα ΖΕ 

(προσ το Ε) κατά τμήμα ΕΗ = ΖΕ.  

Να αποδείξετε ότι: 

α) Το τετράπλευρο ΕΗΔΒ είναι παραλληλόγραμμο.    (Μονάδεσ 8) 

β) Η περίμετροσ του τριγώνου ΑΔΗ είναι ίςη με το άθροιςμα των διαμζςων του 

τριγώνου ΑΒΓ.        (Μονάδεσ 9) 

γ) Οι ευθείεσ ΒΕ και ΔΗ τριχοτομοφν το τμήμα ΖΓ.    (Μονάδεσ 8) 

 

 



 

 

ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται ορθογώνιο τραπζηιο ΑΒΓΔ ( 90


) με ΒΓ = ΓΔ = 2ΑΒ και Κ, Λ τα μζςα 

των ΒΓ και ΓΔ. Η παράλλθλθ από το Κ προσ τθν ΑΒ τζμνει τθν ΑΛ ςτο Ζ.  

Να αποδείξετε ότι: 

α) Το Ζ είναι μζςο του ΑΛ.      (Μονάδεσ 6) 

β) ΒΓ = 2 ΔΖ.        (Μονάδεσ 6) 

γ) Το τετράπλευρο ΖΚΓΛ είναι ρόμβοσ.     (Μονάδεσ 5) 

δ) 90


.       (Μονάδεσ 8) 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται κφκλοσ κζντρου Ο και δυο μη αντιδιαμετρικά ςημεία του Α και Β. Φζρουμε 

τισ εφαπτόμενεσ του κφκλου ςτα ςημεία Α και Β οι οποίεσ τζμνονται ςτο ςημείο Γ. 

Φζρουμε επίςησ και τα φψη ΑΔ και ΒΕ του τριγϊνου ΑΒΓ τα οποία τζμνονται ςτο 

ςημείο Η.  

Να αποδείξετε ότι: 

α) Το τρίγωνο ΒΗΑ είναι ιςοςκελζσ.      (Μονάδεσ 8) 

β) Το τετράπλευρο ΟΒΗΑ είναι ρόμβοσ.     (Μονάδεσ 9) 

γ) Τα ςημεία Ο, Η, Γ είναι ςυνευθειακά.     (Μονάδεσ 8) 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ και ςτην προζκταςη τησ ΓΒ (προσ το Β) θεωροφμε ςημείο Δ 

τζτοιο ώςτε ΒΔ =ΑΒ ενώ ςτην προζκταςη τησ ΒΓ (προσ το Γ) θεωροφμε ςημείο Ε 

τζτοιο ώςτε ΓΕ = ΓΑ.  

Αν οι εξωτερικοί διχοτόμοι των γωνιών Β και Γ τζμνουν τισ ΑΔ και ΑΕ ςτα ςημεία Κ 

και Λ αντίςτοιχα, και η ΚΛ τζμνει τισ ΑΒ και ΑΓ ςτα ςημεία Μ και Ν αντίςτοιχα,  

να αποδείξετε ότι: 

α) Τα ςημεία Κ και Λ είναι μζςα των ΑΔ και ΑΕ αντίςτοιχα.   (Μονάδεσ 8) 

β) Τα τρίγωνα ΚΜΑ και ΑΝΛ είναι ιςοςκελή.    (Μονάδεσ 9) 

γ) ΚΛ = 
2


       (Μονάδεσ 8) 

 
 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται τετράγωνο ΑΒΓΔ και τυχαίο ςημείο Ε ςτην πλευρά ΔΓ. Φζρουμε τη διχοτόμο 

ΑΖ τησ γωνίασ ΕΑΒ και τη ΔΗ κάθετη από το Δ προσ την ΑΖ, η οποία τζμνει την ΑΕ 

ςτο Μ και την ΑΒ ςτο Ν. 

Να αποδείξετε ότι: 

α) Τα τρίγωνα ΑΔΝ και ΑΒΖ είναι ίςα.     (Μονάδεσ 8) 

β) ΑΜ=ΑΝ και ΔΕ=ΕΜ.       (Μονάδεσ 10) 

γ) ΑΕ=ΔΕ+ΒΖ         (Μονάδεσ 7) 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ και Ε το μζςο τησ διαμζςου ΒΔ. Στην προζκταςη τησ ΑΕ 

θεωροφμε ςημείο Ζ τζτοιο ώςτε ΕΖ=ΑΕ και ζςτω Θ το ςημείο τομήσ τησ ΑΖ με την 

πλευρά ΒΓ.  

Να αποδείξετε ότι: 

α) Το τετράπλευρο ΑΒΖΔ είναι παραλληλόγραμμο.    (Μονάδεσ 8) 

β) Το τετράπλευρο ΒΔΓΖ είναι παραλληλόγραμμο.    (Μονάδεσ 8) 

γ) Το ςημείο Θ είναι βαρφκεντρο του τριγώνου ΒΔΖ.   (Μονάδεσ 9) 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Έςτω ορθογώνιο τρίγωνο 


  με 90


και 60


. Η διχοτόμοσ  τησ γωνίασ 


  

τζμνει την ΑΓ ςτο Ζ. Τα ςημεία Μ και Κ είναι τα μζςα των ΒΖ και ΒΓ αντίςτοιχα. Αν το 

τμήμα ΓΛ είναι κάθετο ςτη διχοτόμο Βδ να αποδείξετε: 

α) Το τρίγωνο 


  είναι ιςοςκελζσ.          (Μονάδεσ 6) 

β) Το τετράπλευρο ΑΜΚΖ είναι ρόμβοσ.          (Μονάδεσ 6) 

γ)   2             (Μονάδεσ 7) 

δ)             (Μονάδεσ 6) 

 
 

 

 
 
 
 



ΘΕΜΑ 4 

Έστω κύκλος με κέντρο Ο και διάμετρο ΚΛ. Έστω Α σημείο του κύκλου ώστε η ακτίνα 

ΟΑ να είναι κάθετη στην ΚΛ.  Φέρουμε τις  χορδές == . Έστω Δ και Ε τα 

σημεία τομής των προεκτάσεων των ΑΒ και ΑΓ αντίστοιχα με την ευθεία της 

διαμέτρου ΚΛ. 

Να αποδείξετε ότι: 

α) Η γωνία ΒΑΓ είναι 120ο .                                (Μονάδες 7) 

β) Τα σημεία Β και Γ είναι μέσα των ΑΔ και ΑΓ αντίστοιχα.       (Μονάδες 9) 

γ)  =   .                                                                           (Μονάδες 9) 

 
 
 
 
  
 
 



ΘΕΜΑ 4 

Θεωροφμε ιςοςκελζσ τρίγωνο ΑΒΓ (ΑΒ=ΑΓ), και την ευθεία ε τησ εξωτερικήσ 

διχοτόμου τησ γωνίασ Α. Θ κάθετη ςτην πλευρά ΑΒ ςτο Β τζμνει την ε ςτο Κ και την 

ευθεία ΑΓ ςτο Η.  Θ κάθετη ςτην πλευρά ΑΓ ςτο Γ τζμνει την ε ςτο Λ και την ευθεία 

ΑΒ ςτο Ε.  

α) Να αποδείξετε ότι: 

i. AZ=AE                (Μονάδεσ 8) 

ii. ΑΚ=ΑΛ              (Μονάδεσ 9) 

β)  Ζνασ μαθητήσ  κοιτϊντασ το ςχήμα, διατφπωςε την άποψη ότι η ΑΘ είναι 

διχοτόμοσ τησ γωνίασ Α του τριγϊνου ΑΒΓ, όπου Θ το ςημείο τομήσ των ΚΗ και ΕΛ. 

Συμφωνείτε με την παραπάνω ςκζψη του μαθητή ή όχι; Δικαιολογήςτε πλήρωσ την 

απάντηςή ςασ.       (Μονάδεσ 8) 

 

 

 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνονται δυο ίςα ιςοςκελή τρίγωνα ΑΒΓ (ΑΒ=ΑΓ) και ΑΒΔ (ΒΑ=BΔ), τζτοια ώςτε οι 

πλευρζσ τουσ ΑΓ και ΒΔ να τζμνονται κάθετα ςτο ςημείο Ε, όπωσ φαίνεται ςτο 

παρακάτω ςχήμα. Τα ςημεία Κ και Λ είναι τα μζςα των τμημάτων ΑΔ και ΒΓ 

αντίςτοιχα.  

Να αποδείξετε ότι: 

α)  ΕΔ=ΕΓ . (Μονάδεσ 7) 

β)  ΔΓ//ΑΒ . (Μονάδεσ 8) 

γ)  Το τρίγωνο ΕΚΛ είναι ιςοςκελζσ  και ΚΛ//ΑΒ.   (Μονάδεσ 10) 

 



ΘΕΜΑ 4 

Ζςτω παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ με Ο το ςημείο τομήσ των διαγωνίων του και Κ το  

μζςο του ΓΔ. Προεκτείνουμε το τμήμα ΟΚ κατά τμήμα  . Θ ΒΗ τζμνει τη 

διαγώνιο ΑΓ ςτο Θ. 

Να αποδείξετε ότι: 

α)  Τα τμήματα ΟΓ και ΒΗ διχοτομοφνται.     (Μονάδεσ 8) 

β)    .                                                    (Μονάδεσ 9) 

γ)  Τα τρίγωνα 


  και 


  είναι ίςα.     (Μονάδεσ 8) 

 
 

 
 
 
 



ΘΕΜΑ 4 

Ζςτω ιςοςκελζσ τρίγωνο 


  με .  Προεκτείνουμε το ΒΓ (προσ το Γ) κατά 

τμήμα  . Φζρουμε τισ διαμζςουσ ΑΕ και ΓΗ του τριγώνου 


  που 

τζμνονται ςτο Θ. Το  ΒΘ προεκτεινόμενο, τζμνει το ΑΓ ςτο Κ και το ΑΔ ςτο Θ.  

Να αποδείξετε ότι: 

α) Το ΗΚΓΕ είναι παραλληλόγραμμο.      (Μονάδεσ 9) 

β)  .         (Μονάδεσ 9) 

γ) ΑΘ=2ΗΘ.        (Μονάδεσ 7) 

 

 
 
 
 



ΘΕΜΑ 4 

Έστω κύκλος με κέντρο Ο και διάμετρο ΑΒ. Φέρνουμε χορδή  //  με Κ το μέσο 

της. Από το Δ φέρνουμε το τμήμα ΔΕ κάθετο στη ΔΓ.  

Να αποδείξετε ότι: 

α)  Το τετράπλευρο ΚΓΟΕ είναι παραλληλόγραμμο.    (Μονάδες 8) 

β)  
2


 

= .        (Μονάδες 12) 

γ)    .             (Μονάδες 5) 

 
 
 
 



ΘΕΜΑ 4 
 
Ζςτω ΑΒΓΔ ορθογώνιο με ΑΒ>ΒΓ τζτοιο ώςτε οι διαγώνιοί του να ςχθματίηουν γωνία 

60°. Από το Δ φζρουμε ΔΜ κάθετθ ςτθν ΑΓ.  

α) Να αποδείξετε ότι: 

i. το ςθμείο Μ είναι μζςο του ΑΟ όπου Ο το κζντρο του ορθογωνίου.             

(Μονάδεσ 8) 

ii. ΑΜ=
1

4
ΑΓ        (Μονάδεσ 7) 

β) Αν από το Γ φζρουμε ΓΝ κάθετθ ςτθ ΒΔ, να αποδείξετε ότι το ΜΝΓΔ είναι 

ιςοςκελζσ τραπζηιο.      (Μονάδεσ 10) 

 

 
 
 
 
 
 
 



ΘΕΜΑ 4 

Σε ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ (


 90 ) φζρουμε τη διχοτόμο του ΑΔ. ‘Eςτω ΔΚ και ΔΡ 

οι προβολζσ του Δ ςτισ ΑΒ και ΑΓ αντίςτοιχα. Η κάθετη τησ ΒΓ ςτο ςημείο Δ τζμνει 

την πλευρά ΑΓ ςτο Ε και την προζκταςη τησ πλευράσ ΑΒ (προσ το Β) ςτο ςημείο Ζ.  

α) Να αποδείξετε ότι:   

i. 


         (Μονάδεσ 8) 

ii. ΔΕ=ΔΒ        (Μονάδεσ 8)  

β) Να υπολογίςετε τη γωνία ΔΓΖ  (Μονάδεσ 9) 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται ιςοςκελζσ τρίγωνο ΑΓΒ (ΑΓ=ΓΒ).  Φζρουμε τα φψη του ΑΚ και ΓΛ.  Αν Ε είναι το μζςο τησ 

πλευράσ ΑΓ, να αποδείξετε ότι: 

α) Tο τρίγωνο ΚΕΛ είναι ιςοςκελζσ.                                                                               (Μονάδεσ 10) 

β) H ΚΛ είναι διχοτόμοσ τησ γωνίασ ΒΚΕ.                                                                            (Μονάδεσ 15) 

 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ και η διάμεςόσ του ΑΔ. Ζςτω Ε, Η και Θ είναι τα μζςα των  ΒΔ, 

ΑΔ και ΑΓ αντίςτοιχα. 

α)  Να αποδείξετε ότι το τετράπλευρο ΔΕΗΘ είναι παραλληλόγραμμο. (Μονάδεσ  10)  

β) Να βρείτε τη ςχζςη των πλευρών ΑΒ και ΒΓ του τριγώνου ΑΒΓ, ώςτε το 

παραλληλόγραμμο ΔΕΗΘ να είναι  ρόμβοσ.          (Μονάδεσ   10) 

γ)  Στην περίπτωςη που το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώνιο (η γωνία Β ορθή), να βρείτε 

το είδοσ του παραλληλογράμμου ΔΕΗΘ.            (Μονάδεσ   5) 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ (Α̂ = 90ο) με ΑΒ < ΑΓ και ΑΗ το ύψος προς την 

υποτείνουσα. Στην πλευρά ΒΓ θεωρούμε τα σημεία Δ και Ε τέτοια ώστε ΔΒ = ΑΒ και 

ΓΕ = ΓΑ. Αν ΔΖ και ΕΘ είναι οι αποστάσεις των Δ και Ε από τις πλευρές ΑΓ και ΑΒ 

αντίστοιχα, να αποδείξετε ότι: 

α) ΓΑ̂Δ = ΔΑ̂Η και ΕΑ̂Β = ΗΑ̂Ε. 

(Μονάδες 14) 

β) ΔΕ = ΔΖ + ΕΘ. 

(Μονάδες 11) 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται ορθογώνιο παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ με ΑΒ>ΑΔ. Στην ΑΒ θεωρούμε σημείο Ε 

τέτοιο, ώστε ΑΕ = ΑΔ. Από το μέσο Μ της ΔΕ φέρουμε παράλληλη προς την ΔΓ που 

τέμνει την ΒΓ στο Κ. 

α) Να αποδείξετε ΑΜ ⊥ ΔΕ.                                                                  (Μονάδες 7) 

β) Να αποδείξετε ότι 2ΜΚ = 2ΑΒ - ΑΔ.                                                (Μονάδες 9) 

γ) Φέρνουμε την ΕΚ που τέμνει την προέκταση της ΔΓ στο Ζ. 

     Να αποδείξετε ότι ΓΖ = ΑΒ – ΑΔ.                                                      (Μονάδες 9) 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται κύκλος (Ο,ρ) και σημείο Ρ εκτός του κύκλου. Από το Ρ φέρνουμε τα 

εφαπτόμενα τμήματα ΡΑ και ΡΒ. Η ΡΟ τέμνει το μικρότερο του ημικυκλίου τόξο ΑΒ 

στο Γ και ΑΡ�Β=60ο. Να αποδείξετε ότι: 

α) ΟΡ = 2ρ.                                                                                                (Μονάδες 10) 

β) ΑΓ�Β=120ο.                                                                                            (Μονάδες 10) 

γ) Ένας μαθητής ισχυρίζεται ότι το τετράπλευρο ΟΑΓΒ είναι ρόμβος. 

    Συμφωνείτε μαζί του; Να δικαιολογήσετε την απάντηση σας.   (Μονάδες 05)    

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ με ΑΒ < ΑΓ. Η διχοτόμος της γωνίας Α τέμνει την μεσοκάθετο (ε) 

της ΒΓ στο Δ.  Από το Δ φέρνουμε τα κάθετα τμήματα ΔΖ και ΔΗ προς τις ΑΒ και ΑΓ 

αντίστοιχα.  

α) Να συγκρίνετε τα τρίγωνα ΑΖΔ και ΑΗΔ.                                                   (Μονάδες 08) 

β) Να αποδείξετε ότι ΒΖ = ΗΓ.                                                                          (Μονάδες 09) 

γ) Αν η γωνία Α = 60ο και Μ το μέσο ης ΑΔ, να αποδείξετε ότι ΗΜ = ΖΔ.  

                                                                                                                                (Μονάδες 08) 

 

 



ΘΕΜΑ 4  

Στο παρακάτω σχήμα δίνεται ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ με ΑΒ = ΑΓ	, σημείο Δ της 

πλευράς ΑΓ, ώστε ΑΔ = ΒΔ = ΒΓ και σημείο Ε της πλευράς ΑΒ, ώστε ΑΕ = ΓΔ. 

α) Να αποδείξετε ότι: 

i. Γ� = 2Α� .                          (Μονάδες 6) 

ii. Α� = 36
ο.                          (Μονάδες 6) 

iii. Το τρίγωνο ΑΔΕ είναι ισοσκελές.                       (Μονάδες 6) 

β) Στην προέκταση της ΔΕ προς το Ε θεωρούμε σημείο Ζ, ώστε ΔΖ = ΑΓ. Να 

αποδείξετε ότι το τρίγωνο ΒΔΖ είναι ισοσκελές.                            (Μονάδες 7) 

 

 

 

 



ΘΕΜΑ 4  

Στο παρακάτω σχήμα δίνεται ισοσκελές τραπέζιο ΑΒΓΔ με ΑΒ//ΓΔ και Α� = 108
�.  Στη 

βάση ΓΔ θεωρούμε σημείο Ε, ώστε οι ΑΓ, ΑΕ να τριχοτομούν τη γωνία  Α�. 

α) Να υπολογίσετε τις γωνίες του τριγώνου ΑΔΕ.                  (Μονάδες 10) 

β) Να αποδείξετε ότι:  

i. Το τρίγωνο ΑΔΕ είναι ισοσκελές.               (Μονάδες 5) 

ii. Το τετράπλευρο ΑΒΓΕ είναι ρόμβος.                   (Μονάδες 10) 

 



ΘΕΜΑ 4  

Δίνεται παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ τέτοιο, ώστε η διαγώνιός του ΑΓ να είναι κάθετη 

στη ΒΓ. Θεωρούμε τα μέσα Ε, Ζ και Η των ΑΒ, ΑΓ και ΑΔ αντίστοιχα.  

α) Να αποδείξετε ότι: 

i. ΓΕ = ΖΗ.                   (Μονάδες 9) 

ii. Η ΓΑ είναι διχοτόμος της γωνίας ΔΓ�Ε.                    (Μονάδες 9) 

β) Αν ΔΗ =
ΑΒ

4
, να αποδείξετε ότι το τρίγωνο ΒΓΕ είναι ισόπλευρο.          (Μονάδες 7) 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ με Α̂ = 90ο και ΑΒ > ΑΓ. Από το μέσο Δ της πλευράς 

ΒΓ φέρουμε κάθετη στη ΒΓ όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήμα, η οποία τέμνει τη 

διχοτόμο ΑΗ της γωνίας Α̂ στο σημείο Ε. Έστω ΑΖ το ύψος στην υποτείνουσα. Να 

αποδείξετε ότι: 

α) ΓΑ̂Ζ = ΔΑ̂Β.                                                  

(Μονάδες 8) 

β) ΑΔ = ΔΕ.                                                                           

(Μονάδες 9) 

γ) ΖΑ̂Δ = Γ̂ − Β̂.  

(Μονάδες 8) 

 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Στο παρακάτω σχήμα, τα τμήματα ΑΕ, ΒΖ, ΒΔ και ΓΕ αναπαριστάνουν τέσσερεις ίσους 

ράβδους μήκους 40 cm οι οποίες αποτελούν μέρη μιας κρεμάστρας τοίχου. 

Οι ράβδοι συνδέονται με τέτοιο τρόπο ώστε ανά δύο απέναντι να είναι παράλληλες, δηλαδή 

ΑΕ // ΒΔ και ΒΖ // ΓΕ, και ανά δύο να έχουν κοινό μέσο, δηλαδή Κ κοινό μέσο των ΑΕ, ΒΖ και 

Λ κοινό μέσο των ΒΔ, ΓΕ. Έστω ότι η μία από τις γωνίες που σχηματίζουν οι τεμνόμενες ράβδοι 

ΑΕ και ΒΖ με κορυφή το κοινό τους μέσο Κ, η γωνία ΒΚ̂Ε, είναι ίση με 1200. 

α) Να αποδείξετε ότι ΑΚ̂Β = ΚΒ̂Λ = ΒΛ̂Γ = 600.              (Μονάδες 9) 

β) Ένας μαθητής ισχυρίζεται ότι τα τρίγωνα ΑΚΒ και ΒΛΓ είναι ίσα και ισόπλευρα. Να 

εξετάσετε αν ο ισχυρισμός του είναι αληθής. Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

           (Μονάδες 10) 

γ) Να αποδείξετε ότι τα σημεία Α, Β και Γ ανήκουν στην ίδια ευθεία.             (Μονάδες 6) 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνονται δυο κύκλοι (Κ, ρ1) και (Λ, ρ2) που εφάπτονται εξωτερικά σε σημείο Α. Έστω ότι μια 

ευθεία (ε) εφάπτεται εξωτερικά στους δυο κύκλους σε σημεία τους Β και Γ αντίστοιχα και 

ότι η εσωτερική εφαπτομένη (ζ) των κύκλων στο σημείο επαφής τους Α τέμνει την ευθεία 

(ε) σε σημείο Μ. 

α) Να αποδείξετε ότι: 

i. οι ευθείες ΚΒ και ΛΜ τέμνονται σε σημείο, έστω Δ.          (Μονάδες 10) 

ii. το τρίγωνο ΔΚΛ είναι ισοσκελές.         (Μονάδες 10) 

γ) Με ποια σχέση πρέπει να συνδέονται οι ακτίνες ρ1 και ρ2 των δύο κύκλων ώστε το 

ισοσκελές τρίγωνο ΔΚΛ να είναι ορθογώνιο; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

                (Μονάδες 5) 



ΘΕΜΑ 4  

Δίνεται ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ με ΑΒ = ΑΓ και Μ το μέσο της βάσης του ΒΓ. Φέρουμε 

ΒΚ ⊥ ΒΓ έτσι ώστε ΒΚ = ΑΓ (το σημείο Κ είναι στο ημιεπίπεδο που δεν ανήκει το Α).  

α) Να αποδείξετε ότι ΑΜ//ΒΚ και ΑΒ = ΒΚ. (Μονάδες 8) 

β) Να δείξετε ότι η ΑΚ είναι διχοτόμος της γωνίας ΒΑΜ. (Μονάδες 5) 

γ) Να αποδείξετε ότι BΚ̂A= 45ο   _   
Γ̂

2
 (Μονάδες 6) 

δ) Μπορεί το τετράπλευρο ΑΒΚΜ να είναι παραλληλόγραμμο; Να αιτιολογήσετε την 

απάντησή σας.  (Μονάδες 6) 

 


